

# 中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

12月31日 1961年第19号 (总号: 249) 1954年創刊

## 目 录

中华人民共和国外交部关于联合国大会就所謂“中国代表权問題”和“西藏問題”通过非法決議的声明.....	(347)
国务院总理周恩来祝賀坦噶尼喀宣告独立給坦噶尼喀总理朱利叶斯·尼雷尔的电文.....	(349)
外交部部长陈毅关于中华人民共和国政府决定承认坦噶尼喀給坦噶尼喀总理朱利叶斯·尼雷尔的电文.....	(350)
国务院总理周恩来祝賀中华人民共和国和坦噶尼喀建立外交关系給坦噶尼喀总理朱利叶斯·尼雷尔的电文.....	(350)
外交部部长陈毅祝賀中华人民共和国和坦噶尼喀建立外交关系給坦噶尼喀总理朱利叶斯·尼雷尔的电文.....	(351)
中华人民共和国政府参加坦噶尼喀独立庆典的代表黃华大使关于中国和坦噶尼喀建立外交关系問題的新聞公报.....	(351)
国务院总理周恩来祝賀西薩摩亚宣告独立給西薩摩亚国家元首和总理的电文.....	(352)
关于延长1960年簽訂的中华人民共和国政府和伊拉克共和国政府貿易协定的協議.....	(353)
全国人民代表大会常务委员会关于召开第二届全国人民代表大会第三次會議的決議.....	(354)

# 中华人民共和国外交部关于 联合国大会就所謂“中国代表权問題”和 “西藏問題”通过非法決議的声明

1961年12月21日

联合国大会第十六届會議最近討論了恢复中华人民共和国在联合国的合法权利問題。美国政府悍然不顾許多国家和全世界公正輿論的反对，挾持联合国大会无理地否决了苏联提出的从联合国一切机构中驅逐蒋介石集团的代表、恢复中华人民共和国在联合国的一切权利的提案，荒謬地通過了美国及其追随者的五国提案，把恢复中华人民共和国在联合国的合法权利这个純屬程序性的問題，規定为需經大会三分之二多数通过的所謂“重要問題”。中华人民共和国外交部严正声明，这个蹂躪联合国宪章、侵犯中国主权的決議，是完全非法的、无效的。对于美国挾持联合国所采取的这一行动，中华人民共和国外交部表示严厉的譴責和强烈的抗議。

中国本来就是联合国的會員国，而且是联合国的創始會員国和安全理事会的常任理事国。1949年，中国人民推翻了蒋介石集团的反动統治，成立了中华人民共和国。在这以后，中国在联合国的一切权利自应由中国人民的唯一合法政府中华人民共和国政府享有。根据公认的国际法基本原则和联合国成立以来的許多实践，这样一个简单的程序性問題，本来是早就應該解决了的。但是，十一年来，美国为了长期霸占中国领土台湾，一直把早被中国人民唾弃的蒋介石集团塞在联合国里，剥夺中华人民共和国在联合国的合法权利。这种蛮横的做法，使美国日益不得人心，它在联合国里能够操纵的多数也越来越縮小。在这种不利的形势下，美国在本屆联大不得不放弃过去一直玩弄的“拖延討論”的老手法，而改用歪曲联合国宪章的办法，把恢复中国在联合国的合法权利問題說成是按联合国宪章第十八条第二款需要大会三分之二多数通过的重要問題。美国的用意无非是在沒有把握控制多数的情况下，企图以三分之一的少数来繼續把中华人民共和国

排斥在联合国之外。为了实现这个阴谋，美国施展了各种卑劣的手段，不断地对许多国家进行威胁和拉拢。美国代表甚至乞灵于对中华人民共和国进行最恶毒的攻击和诬蔑，妄图借此蒙蔽世界舆论，骗取某些国家的支持。但是，不论用多大的谎言，也掩盖不了美国真正的目的。美国代表在发言中也直言不讳地供认，美国所以要反对恢复中国在联合国的合法权利，不仅是要永久霸占中国领土台湾，而且进一步企图通过蒋介石集团的反动统治在中国大陆的复辟，控制整个中国。尽管美帝国主义的这种狂妄的侵略野心，在强大的中国人民面前永远也无法得逞，但是，它的严重的危害性不能不引起一切爱好和平的国家和人民的警惕。

苏联政府在本届联大提出的关于从联合国一切机构中驱逐蒋介石集团的代表、恢复中华人民共和国在联合国的一切权利的提案，完全符合联合国宪章的规定，符合加强世界和平和国际合作的利益。这个提案得到了社会主义国家和同中国友好的许多国家的广泛支持。它们坚持中华人民共和国政府是代表中国人民的唯一合法政府，坚决反对美国继续剥夺中国在联合国的合法权利。中国政府对于它们的正义立场和积极努力表示感谢。在美国的压力下，或者由于对美国的阴谋还缺乏足够的认识，有些国家投票赞成五国提案。对此，我们表示遗憾，但是，我们谅解这些国家的处境，并且希望它们能够转到坚持正义的立场上来。真正甘心为美国的阴谋奔走效劳的，只是极少数的国家，其中表现得最为无耻的是日本政府的代表。但是，我们清楚地知道，这些国家的统治集团追随美国敌视中国，是同这些国家的人民的意志完全背道而驰的。

中国政府再一次郑重声明：世界上只有一个中国，那就是中华人民共和国。台湾是中国领土不可分割的一部分。中华人民共和国在联合国的一切合法权利必须恢复，非法窃据中国席位的蒋介石集团分子必须从联合国的一切机构中驱逐出去。用任何方式制造“两个中国”、把台湾从中国割裂出去的阴谋，都是中国人民永远也不会同意的。美国继续挟持联合国剥夺中国在联合国的合法权利，丝毫不能损伤中国的国际地位，而只会使联合国的声名日益败坏，使美国在全世界爱好和平、主持正义的国家和人民的反对下，处于越来越孤立的地位。

本届联大在美国操纵下，不仅继续剥夺中国在联合国的合法权利，而且还非法讨论了所谓“西藏问题”，又一次通过了一个诬蔑中华人民共和国的决议。谁都知道，西藏

是中国的領土，有关西藏的一切事务，完全是中国的內政，任何外国和国际組織，包括联合国在內，都无权过問。联合国討論所謂“西藏問題”和作出任何決議，都是違反联合国宪章規定的不得干涉在本质上屬於任何国家國內管轄的事項的根本原則的，因而都是非法的、无效的。中国政府和中国人民对于美国政府再次挾持联合国粗暴干涉中國內政、煽动反华浪潮、毒化国际气氛的挑衅行为，表示极大的憤慨和强烈的抗議。同时，應該指出，有一些已經同中国建交的国家竟然又一次追随美国对中国人民采取极不友好的态度。对此，中国政府和中国人民不能不表示深切的遺憾。

中国政府将继续奉行一貫的和平外交政策，为維护世界和平和促进人类进步作出应有的貢献。中国人民有充分的信心把自己的国家建設得更加美好。世界上沒有任何力量能够阻挡中华人民共和国作为一个强大的、爱好和平的国家在国际舞台上發揮它的作用。美帝国主义敌視中国的政策，只会遭到越来越悲慘的失敗，而不可能有其他的結果。

## 国务院总理周恩来祝賀坦噶尼喀宣告独立給 坦噶尼喀总理朱利叶斯·尼雷尔的电文

坦噶尼喀 达累斯薩拉姆

坦噶尼喀总理朱利叶斯·尼雷尔先生閣下：

值此坦噶尼喀宣告独立之际，我代表中华人民共和国政府和人民，向坦噶尼喀政府和人民致以誠摯的祝賀。祝坦噶尼喀人民在反对帝国主义和新老殖民主义、維护民族独立以及建設自己国家的事业中，取得进一步的成就。祝貴国国家繁荣，人民幸福。

中华人民共和国国务院总理 周恩来

1961年12月8日于北京

# 外交部部长陈毅 关于中华人民共和国政府决定承认坦噶尼喀 給坦噶尼喀总理朱利叶斯·尼雷尔的电文

坦噶尼喀 达累斯薩拉姆

坦噶尼喀总理朱利叶斯·尼雷尔先生閣下：

在坦噶尼喀宣告独立之际，我代表中华人民共和国政府向坦噶尼喀政府致以热烈祝贺。我荣幸地通知閣下，中华人民共和国政府已經決定承认坦噶尼喀。我希望，我国政府对貴國的承认将导致我們两国关系的进一步发展。

中华人民共和国外交部长 陈 毅

1961年12月8日于北京

# 国务院总理周恩来祝贺 中华人民共和国和坦噶尼喀建立外交关系給 坦噶尼喀总理朱利叶斯·尼雷尔的电文

坦噶尼喀 达累斯薩拉姆

坦噶尼喀总理朱利叶斯·尼雷尔先生閣下：

欣悉坦噶尼喀政府已經同意中华人民共和国政府关于中华人民共和国願同坦噶尼喀建立外交关系和互派大使的建議。值此中坦两国建立外交关系的时候，我代表中国人民和中国政府并且以我个人名义，向閣下、貴國人民和貴国政府表示热烈的祝贺。祝中坦两国人民的友誼和两国的友好关系获得进一步的发展。祝坦噶尼喀政府和坦噶尼喀人民在維护民族独立和建設自己的国家的事业中，不断取得新的成就。順向閣下致以最崇高的敬意。

中华人民共和国国务院总理 周恩来

1961年12月11日于北京

## 外交部部长陈毅祝贺 中华人民共和国和坦噶尼喀建立外交关系给 坦噶尼喀总理朱利叶斯·尼雷尔的电文

坦噶尼喀 达累斯萨拉姆

坦噶尼喀总理朱利叶斯·尼雷尔先生阁下：

值此中华人民共和国和坦噶尼喀决定建立外交关系之际，我谨代表中华人民共和国政府向阁下表示热烈的祝贺。祝中坦两国间的友好与合作关系日益巩固和发展。

中华人民共和国外交部长 陈 毅

1961年12月11日于北京

## 中华人民共和国政府参加坦噶尼喀独立 庆典的代表黄华大使关于中国和坦噶尼喀 建立外交关系问题的新闻公报

中华人民共和国政府参加坦噶尼喀独立庆典的代表黄华大使，12月7日下午拜会了尼雷尔总理，并同他进行了极为友好亲切的交谈。

在就发展两国友好关系，包括两国建立外交关系的问题交换意见之后，尼雷尔总理说，坦噶尼喀政府十分欢迎中国政府提出的两国建立外交关系的建议，并同意在坦噶尼喀独立后任何时候在达累斯萨拉姆设立中国大使馆。由于经费和人员方面的原因，坦噶尼喀政府在现阶段不能在北京设立大使馆，但是将在日后设立。

黄华大使表示欢迎坦噶尼喀政府在它认为方便的任何时候在北京设立坦噶尼喀大使

館。

黃華大使說，中國政府很感謝坦噶尼喀政府所採取的支持恢復中華人民共和國在聯合國的合法席位，拒絕承認蔣介石集團並且反對在世界事務中製造“兩個中國”的陰謀的公正立場。

黃華大使和尼雷爾總理一致認為，兩國之間的關係應以下列原則為指導：互相尊重領土主權、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利、和平共處。他們相信，隨著兩國之間的外交關係的建立，中國和坦噶尼喀之間的傳統友誼將獲得進一步的增進，這將有利於兩國、有利於亞非團結和世界和平。

雙方將交換關於建立外交關係的信件。

1961年12月9日

## 国务院總理周恩來祝賀西薩摩亞宣告獨立 給西薩摩亞國家元首和總理的電文

西薩摩亞 阿批亞

西薩摩亞國家元首圖普亞·塔馬塞斯先生閣下，

西薩摩亞國家元首馬列托亞·塔努馬菲利第二先生閣下，

西薩摩亞總理菲亞米·馬塔法·福穆伊納·穆利努第二先生閣下：

在西薩摩亞宣告獨立的時候，我代表中華人民共和國政府和人民，向西薩摩亞政府和人民致以熱烈的祝賀。祝西薩摩亞人民在增強民族團結、堅持民族獨立的鬥爭中取得進一步的成就。祝貴國國家繁榮，人民幸福。

中華人民共和國國務院總理 周恩來

1961年12月31日於北京

# 关于延长1960年簽訂的中华人民共和国政府 和伊拉克共和国政府貿易协定的協議。

中华人民共和国政府和伊拉克共和国政府为了巩固和发展两国間的貿易关系，达成  
協議如下：

## 第一條

締約双方同意将1960年5月25日簽訂的中华人民共和国政府和伊拉克共和国政府貿  
易协定以及附表甲、乙和附函一的有效期延长一年。

## 第二條

本協議須經締約双方政府核准，并在互相通知核准后生效。在本協議 生效之前，  
1960年5月25日簽訂的中华人民共和国政府和伊拉克共和国政府貿易协定繼續有效。

本協議于1961年10月18日在巴格达簽訂，共两份，每份都用中文、阿拉伯文和英文  
写成，三种文本具有同等效力。

中华人民共和国政府  
全 权 代 表

张 伟 烈  
(签字)

伊拉克共和国 政府  
全 权 代 表

納什姆·扎哈維  
(签字)

- 
- 这个協議，中华人民共和国政府于1961年12月15日核准，1961年12月18日通知  
伊方；伊拉克共和国政府核准后，于1961年12月12日通知我国。協議自1961年  
12月18日起生效。

# 全国人民代表大会常务委员会关于召开 第二届全国人民代表大会第三次会议的决议

1961年12月25日通过

第二届全国人民代表大会常务委员会第49次会议决定：第二届全国人民代表大会第三次会议于1962年3月5日在北京召开。全国人民代表大会代表应于3月3日前报到。

编辑·出版：中华人民共和国国务院秘书厅  
1961年12月第一次印刷：1—23,300册

发行：中华人民共和国邮电部北京邮局  
全年定价：3元 本刊代号：2—266